Cas spécifiques relatifs aux immobilisations (DCG UE10)

[image: image1.emf]Terrain 250 0 250 270 20

Construction 250 200 50 630 580

Total 500 200 300 900 600

Amort et 

dépréciations

ECART DE 

REEV.

CALCUL DE L'ECART DE REEVALUATION

Immob. 

corporelles

Valeur 

d’origine

Valeur nette 

comptable

Valeur 

d’utilité

Centre de ressources comptabilité finance

Lycée MARIE CURIE

Avenue du 8 mai 1945 - BP 348 - 38435 ECHIROLLES cedex
site web : http://crcf.ac-grenoble.fr/

Études spécifiques relatives aux immobilisations
EXERCICES D’APPLICATION
EXERCICE 1 : Rentes viagères sans clause d’indexation

La société DCG a décidé d’investir dans un bien immobilier en contrepartie de versement de rentes viagères. L’entreprise a versé le 01/03/N un premier chèque 70 000 € pour ce bien lors de la signature du contrat et s’engage à payer des redevances chaque premier mars à compter du 01/03/N+1 d’un montant de 40 000 €. L’ensemble immobilier se compose d’un terrain estimé à 100 000 € et d’une construction dont le prix correspond au triple du terrain dont l’utilisation est fixée à 20 ans.

Hypothèse 1 : le crédirentier décède le 08/08/N+2.

Hypothèse 2 : le crédirentier décède le 08/08/N+14.

Questions :

1) Présentez toutes les écritures de l’exercice N.

2) Calculez le nombre de versement pour que l’affaire soit qualifiée de « bonne » affaire.

3) Présentez les écritures dans l’hypothèse 1 au 01/03/N+1 et au décès du crédirentier.

4) Présentez les écritures dans l’hypothèse 2 au 01/03/N+1, au 01/03/N+9 au 01/03/N+10 et lors du décès

EXERCICE 2 : Rentes viagères avec clause d’indexation

Un autre ensemble immobilier d’une valeur de 500 000 € (150 000 € pour le terrain) a fait l’objet d’un contrat de rentes viagères indexées (coût de la construction) versées à compter du 01/07/N+1 d’un montant de 50 000 € chacune.

L’entreprise a fait un versement initial de 100 000 € le 01/07/N.

Le contrat prévoit que les rentes seront actualisées à chaque date anniversaire en fonction de la valeur de l’index au 31/12 de l’année précédente.

À la clôture des exercices N, N+1 et N+2, l’indice est respectivement de 1,02 / 1,05 / 0,9. Le crédirentier décède le 25/12/N+3.

Questions :

1) La durée de vie estimée du crédirentier a-t-elle un impact sur le coût d’entrée de l’immobilisation ?

2) Présentez toutes les écritures des exercices N, N+1 et N+2 (on négligera les amortissements).

EXERCICE 3 : Construction sur sol d’autrui

La société DCG a fait construire un immeuble sur un terrain dont elle est locataire (coût d’acquisition = 340 000 €). Un acompte de 100 000 € avait été versé au début des travaux, le solde est payé à la mise en service le 01/09/N. Le bail, signé le 01/01/N (d’une durée de 9 ans), ne sera pas reconduit par l’entreprise et précise que l’indemnité versée par le propriétaire du terrain sera de 220 000 €.

Fiscalement, ce type de bien s’amortit sur 20 ans. L’entreprise désire bénéficier de la plus grande déduction fiscale possible. À la fin du bail, la valeur vénale de la construction est de 250 000 € (soumis à la TVA par hypothèse).
Questions :

1) Rappelez succinctement la règle juridique relative à la propriété dans ce type de cas.

2) Présentez les écritures d’acquisition et d’inventaire au 31/12/N.

3) Présentez l’écriture comptable issue de la fin du bail chez DCG.

4) Précisez le traitement fiscal de la cession.

EXERCICE 4 : La réévaluation libre

La société DCG trouve que son bilan ne reflète pas une image fidèle, notamment les valeurs de ses actifs. Elle décide au 01/01/N+1 de procéder à une réévaluation libre.

Voici les informations données sur les valeurs estimées au 31/12/N après amortissements de N en milliers d’euros :

	Immobilisations
	Valeur d’origine
	Valeur nette comptable
	Valeur d’utilité

(prix du marché)
	Durée d’amort.

	Incorporelles (brevets)
	100
	80
	120
	20

	Corporelles (terrain et construction)
	500
	300
	900
	30

	Financières (titres de participation)
	50
	50
	70
	-
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Machine 1 (2154001) 20 000 10 000 2 500 10 000 L 10 01/01/N-5

Entrepôt (213002) 150 000 133 125 - 16 875 L 20 01/07/N-18

Machine 2 (2154002) 19 000 18 000 - 1 000 L 5 01/06/N-4

INFORMATIONS COMPTABLES (à la date du sinistre : 01/04/N)
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L1 Interne Acquis Gestion des stocks - 1 200 20/02/N 01/03/N

L2 Interne Créé Calcul des amortissements OUI Voir tableau 01/04/N

L3 CommercialAcquis Ventes aux clients - 700 01/05/N

L4 CommercialCréé Gestion des impayés (1) NON Voir tableau 01/06/N

L5 CommercialCréé A la demande d'un client - Voir tableau 01/07/N+1

L6 CommercialAcquis Gestion de trésorerie (1) - 3 000 01/08/N 01/08/N

L7 Interne Acquis Gestion des disques durs - 300 01/10/N 01/10/N

L8 Interne Créé Projet de développement (2) OUI Voir tableau 01/02/N+1


La construction et le terrain sont finalement vendus le 01/10/N+2 pour 1 000 000 € dont 300 000 € pour le terrain.

Questions :

1) Quel principe est en contradiction avec le système de réévaluation libre ?

2) Quelles sont les immobilisations qui pourront ou devront faire l’objet d’une réévaluation ?

3) Reconstituez le tableau présenté (il ne concerne que les immobilisations corporelles). (voir ci-dessus)
4) Présentez l’écriture à la clôture N et au 01/01/N+1 et précisez l’impact fiscal de l’écart constaté.

5) Quelle condition est nécessaire pour transférer l’écart de réévaluation en réserves distribuables ?

6) Présentez les écritures au 31/12/N+1 et précisez l’impact fiscal.

7) Présentez les écritures au 01/10/N+2 et calculez les résultats comptable et fiscal.

8) La réévaluation a-t-elle eu un impact sur l’imposition des plus-values ?
EXERCICE 5 : Immobilisations sinistrées

Suite à un incendie dans un des entrepôts qui a été détruit, la société DCG (soumise à l’IS) a constaté des dommages sur 2 machines dont elle vous communique les informations suivantes :
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Toutes les écritures comptables relatives aux amortissements ont été régulièrement comptabilisées au 01/04/N (avant les sorties du patrimoine) et sont réputées correctes.

Autres informations :

· seule la machine 2 pourra encore servir après une réparation d’une valeur de 400 € HT effectuée le 10/04/N. L’assureur a envoyé un chèque de 250 € pour cette réparation.

· il existait une dépréciation de 600 € sur la machine 1 au 31/12/N-1 qui n’est pas inscrite dans le tableau.

· l’assureur a versé une indemnité de 40 000 € le 20/12/N pour le préjudice.

Questions :

1) Présentez les écritures comptables pour N avant la date de clôture.

2) Présentez l’éventuelle écriture de provision pour impôts après avoir réalisé les calculs intermédiaires.

3) Si l’indemnité avait été reçue 15 jours plus tard, des changements auraient-ils eu lieu ?

EXERCICE 6 : Expropriation

La société DCG s’est vue expropriée d’un terrain sur lequel doit passer un nouveau chemin de fer. Sur ce terrain se situe un entrepôt, propriété aussi de la société. L’ensemble avait été acheté le 01/01/N-10 pour 70 000 € (30 000 € pour le terrain) et la construction était amortie sur 20 ans.

Date d’expropriation : 10/04/N

L’entreprise a reçu le 30/04/N une indemnité globale de 120 000 €, dont 15 000 € à titre accessoire compte tenu du préjudice subi relatif à un éloignement forcé et définitif de ses principaux partenaires commerciaux et financiers.
Questions :

1) Reconstituez la VNC des immobilisations.

2) Présentez les écritures de N.

EXERCICE 7 : Immobilisations incorporelles acquises par redevances annuelles

Pour asseoir sa domination sur le marché de l’électronique, la société DCG a « acquis » un brevet révolutionnaire en la matière. L’exploitation de ce brevet impose à l’entreprise un versement immédiat de 50 000 € HT (le 01/02/N), soit 60 000 € TTC puis des redevances annuelles fixes d’un montant de 5% du CAHT généré grâce à ce brevet pendant 5 ans, la première le 01/02/N+1. La société pense exploiter ce brevet pendant 10 ans.
La société DCG estime que le CAHT supplémentaire se monte mensuellement à 200 000 € et qu’en l’absence de variations saisonnières significatives, la linéarité du CA peut être acceptée. Le taux d’actualisation est de 8%.

Remarque : L’entreprise constate la TVA à régulariser dès l’acquisition de ce brevet. On vous communique la formule suivante (somme actualisée d’annuités constantes) : S = a x [1 – (1+i)-n] / i
Questions :

1) Déterminez les parties fixes et variables du coût du brevet.

2) Présentez les écritures de l’exercice N.

3) Présentez l’écriture du 01/02/N+1 sachant que le CAHT supplémentaire généré a été de 2 000 000 €.

4) Juste avant le paiement de la dernière redevance, le compte 404 présente un solde créditeur de 13 450 €. Le CAHT généré pour cette dernière année d’exploitation s’élève à 1 800 000 €. Présentez l’écriture au 01/02/N+5.

5) Dites quel serait le traitement comptable de la question précédente si le solde du compte 404 avait été créditeur de 200 000 € avant la dernière redevance.

EXERCICE 8 : Logiciels (synthèse)
L’entreprise DCG a clairement décidé d’innover dans le domaine de l’informatique en faisant l’acquisition ou en produisant un certain nombre de logiciels. Ces logiciels ont des finalités différentes, certains serviront à l’entreprise elle-même, d’autres ont des usages plus commerciaux…
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L1 OUI 205001 1 200 20/02/N 01/02/N

L2 OUI 205002 7 308 01/04/N 01/04/N

L3 NON

L4 NON

L5 NON

L6 OUI 205006 3 000 01/08/N 01/08/N

L7 NON

L8 NON

La société fait appel à vos services pour identifier chaque type de logiciel et les règles comptables associées.
1. les prestations fournies par ces logiciels seront facturées aux clients.
2. la méthode préférentielle ne sera pas retenue par l’entreprise.
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Informations complémentaires :
· tous les logiciels activés sont amortis comptablement sur 5 ans en linéaire.
· l’entreprise désire profiter des avantages fiscaux relatifs aux amortissements des logiciels.
· le logiciel L5 n’est pas terminé au 31/12/N (60% de la programmation a été réalisée). Aucune prestation n’a encore été facturée au client à cette date.
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Machine 1 (2154001) 20 000 10 000 2 500 10 000 L 10 01/01/N-5

Entrepôt (213002) 150 000 133 125 - 16 875 L 20 01/07/N-18

Machine 2 (2154002) 19 000 18 000 - 1 000 L 5 01/06/N-4

INFORMATIONS COMPTABLES (à la date du sinistre : 01/04/N)

les logiciels spéficiques créés par l’entité et utilisés pour ses propres besoins sont assimilés à des livraisons à soi-même de prestations de services et ne sont donc pas soumis à la TVA.

Questions :
1) Indiquez les logiciels qui seront immobilisés au niveau comptable, précisez leurs coûts d’entrée respectifs et les différentes dates de début des amortissements comptables et fiscaux (en complétant le tableau donné).
2) Précisez le sort fiscal des coûts de création des logiciels créés. Un ou plusieurs logiciels sont-ils concernés ?
3) Présentez les écritures d’entrée dans le patrimoine de chaque logiciel immobilisé.
4) Présentez les écritures d’inventaire au 31/12/N (hors logiciel L5)
5) Rappelez la particularité comptable du logiciel L5 puis présentez l’écriture au 31/12/N.
Les ingénieurs de l’entreprise sont sur le point de terminer un dernier logiciel à usage commercial. Ce logiciel sera vendu aux clients après avoir été terminé puis dupliqué par l’entreprise en N+1.

À la clôture de l’exercice, le compte 232 a été débité pour 10 000 € compte tenu de l’avancement du logiciel. Il s’agit de la seule écriture comptable de N relative à ce logiciel (en dehors des charges exposées et régulièrement comptabilisées). Le responsable de la production signale cependant que certaines fonctionnalités du logiciel qui avaient été prévues et qui devaient déjà être effectives ne le sont pas à la clôture. Ces fonctionnalités, qui ont une réelle importance commerciale, sont évaluées à 2 000 € et il semble probable qu’elles ne seront pas ajoutées au logiciel faute de solutionner les problèmes de conception.

Les commerciaux prévoient un marché potentiel de 1 000 logiciels au prix unitaire de 59 € HT jusqu’à la fin de l’exercice N+4.

L’entreprise décide d’amortir de façon linéaire ce logiciel et souhaite bénéficier des possibilités fiscales de déduction les plus rapides possibles.

Le logiciel est finalement achevé le 01/07/N+1. Les problèmes ont été résolus (fonctionnalités stratégiques ajoutées) et le coût de production supplémentaire est de 14 000 €. Ces frais comprennent des frais de reproduction pour 3 000 € soit 3 € par logiciel reproduit prévu).

À la clôture N+1, 400 logiciels issus du logiciel mère ont été reproduits et 20% ont été vendus.
Questions :
6) Expliquez succinctement l’enregistrement comptable de ces logiciels « mères » reproduits.
7) Présentez toutes les écritures à la clôture de l’exercice N.

8) Présentez toutes les écritures de l’exercice N+1.

EXERCICE 9 : Site Internet créé en interne
La société DCG a accepté d’engager des frais pour créer un site Internet par ses propres moyens. Plus qu’une vitrine de l’entreprise, ce site sera très utile pour la gestion des commandes des clients puisqu’un formulaire en ligne accessible à tous les internautes permettra de générer les commandes officielles automatiquement. Il manquait en effet un moyen rapide de communication à l’entreprise, ce site doit permettre de remettre la société DCG au même niveau que ces concurrents qui avaient un longueur d’avance.
Pour réaliser ce site, l’entreprise a engagé et enregistré chronologiquement les frais (HT) suivants :
· étude de faisabilité : 1 000 € (l’étude a permis de définir tous les besoins et fonctionnalités du futur site)
· frais d’embauche (sélection du salarié) d’un graphiste / programmeur : 230 € ce graphiste est embauché en CDI et réalisera la maintenance du site et les sauvegardes après la mise en service.
· salaire brut mensuel du graphiste / programmeur pour la création du site : 2 100 € (taux des cotisations sociales patronales = 45%)
· frais de dépôt du nom de domaine : 300 €
· acquisition des logiciels adéquat : 2 230 €
· réalisation de la documentation technique : 500 €
· référencement auprès des moteurs de recherche : 200 €.
L’étude de faisabilité duré 1 mois et s’est terminée le 20/10/N. L’entreprise a alors commencé le recrutement du graphiste pour réaliser le site (frais d’embauche et début de son travail le 01/11/N).
Au 31/12/N le site n’est pas terminé, la documentation technique est finie à hauteur de 20%.
Le site est terminé et mis en service le 01/02/N+1 et sera utilisé 3 ans.
Remarque : L’entreprise utilise toujours les méthodes préférentielles et souhaite bénéficier des éventuels avantages fiscaux autorisés.
Questions :
1) Ce site remplit-il les conditions pour pouvoir être immobilisé ?
2) Calculez le coût de production du site Internet et calculez le coût activable au 31/12/N.
3) Présentez les écritures au 31/12/N, à l’achèvement du site Internet et au 31/12/N+1.
Informations complémentaires





le terrain représentait 50% de la valeur d’origine. Au 31/12/N il ne représente que 30% de la valeur d’utilité.





la construction a été amortie 24 années entières au 31/12/N.





aucune dépréciation n’existe au 31/12/N





l’entreprise désire transférer progressivement l’écart de réévaluation.





l’entreprise n’est jamais déficitaire.
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L1 OUI 205001 1 200 20/02/N 01/02/N

L2 OUI 205002 7 308 01/04/N 01/04/N

L3 NON

L4 NON

L5 NON

L6 OUI 205006 3 000 01/08/N 01/08/N

L7 NON

L8 NON
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L1 Interne Acquis Gestion des stocks - 1 200 20/02/N 01/03/N

L2 Interne Créé Calcul des amortissements OUI Voir tableau 01/04/N

L3 CommercialAcquis Ventes aux clients - 700 01/05/N

L4 CommercialCréé Gestion des impayés (1) NON Voir tableau 01/06/N

L5 CommercialCréé A la demande d'un client - Voir tableau 01/07/N+1

L6 CommercialAcquis Gestion de trésorerie (1) - 3 000 01/08/N 01/08/N

L7 Interne Acquis Gestion des disques durs - 300 01/10/N 01/10/N

L8 Interne Créé Projet de développement (2) OUI Voir tableau 01/02/N+1

Feuil1

		INFORMATIONS COMPTABLES (à la date du sinistre : 01/04/N)

		Immobilisations		Valeur d’origine		Amort économiques		Amort dérogatoires		VNC		Mode		Durée		Date d'acquisition

		Machine 1 (2154001)		20,000		10,000		2,500		10,000		L		10		01/01/N-5

		Entrepôt (213002)		150,000		133,125		-		16,875		L		20		01/07/N-18

		Machine 2 (2154002)		19,000		18,000		-		1,000		L		5		01/06/N-4






Feuil1

		Logiciels		Usage général		Type		Finalité		Conditions d'activation réunies?		Coût d'acquisition / Coût de production		Date d'acquisition		Date d'achèvement / mise en service		Durée comptable		Durée fiscale

		L1		Int		Acquis		Gestion des stocks		-		1,200		20/02/N		01/03/N		Lin 5 ans		12 mois

		L2		Int		Créé		Calcul des amortissements		OUI		Voir tableau				01/04/N

		L3		Com		Acquis		Ventes aux clients		-		700		01/05/N

		L4		Com		Créé		Gestion des impayés (1)		NON		Voir tableau				01/06/N

		L5		Com		Créé		A la demande d'un client		-		Voir tableau				01/07/N

		L6		Com		Acquis		Gestion de trésorerie (1)		-		Voir tableau		01/08/N		01/08/N

		L7		Int		Acquis		Gestion des disques durs		-		300		01/10/N		01/10/N

		L8		Int		Créé		Projet de développement		OUI		Voir tableau				01/02/N+1

		PHASES et COUTS		DEPENSES POUR LES LOGICIELS CREES																Coûts de production

				Phase conceptuelle						Phase de production				Phase de mise à disposition et de suivi

				Etude préalable		Analyse fonctionnelle		Analyse organique		Programmation		Tests et jeux d'essai		Documentation		Formtion de l'utilisateur		Suivi (maintenance)

		L2		1,000		1,982		1,542		5,432		234		100		1,554		342		7,308

		L4		1,200		1,726		1,425		2,345		255		100		2,344		355		4,125

		L5		1,200		1,776		2,663		5,540		340		100		1,192		654		8,643

		L6		600		1,324		3,214		3,520		243		100		3,425		641		7,077

		L8		1,030		1,666		1,800		1,432		105		100		1,220		190		3,437

		Logiciels		Immobilisation ?		Comptes d'immobilisation choisi		Coût d'acquisition		Coût de production		Date de début des amortissements comptables		Date de début des amortissements fiscaux

		L1		OUI		205001		1,200				20/02/N		01/02/N

		L2		OUI		205002				7,308		01/04/N		01/04/N

		L3		NON

		L4		NON

		L5		NON

		L6		OUI		205006		3,000				01/08/N		01/08/N

		L7		NON

		L8		NON






Feuil1

		Logiciels		Usage général		Type		Finalité		Conditions d'activation réunies?		Coût d'acquisition / Coût de production		Date d'acquisition		Date d'achèvement / mise en service		Durée comptable		Durée fiscale

		L1		Interne		Acquis		Gestion des stocks		-		1,200		20/02/N		01/03/N		Lin 5 ans		12 mois

		L2		Interne		Créé		Calcul des amortissements		OUI		Voir tableau				01/04/N

		L3		Commercial		Acquis		Ventes aux clients		-		700		01/05/N

		L4		Commercial		Créé		Gestion des impayés (1)		NON		Voir tableau				01/06/N

		L5		Commercial		Créé		A la demande d'un client		-		Voir tableau				01/07/N+1

		L6		Commercial		Acquis		Gestion de trésorerie (1)		-		3,000		01/08/N		01/08/N

		L7		Interne		Acquis		Gestion des disques durs		-		300		01/10/N		01/10/N

		L8		Interne		Créé		Projet de développement (2)		OUI		Voir tableau				01/02/N+1

		TABLEAU DES COUTS		Dépenses 

				Phase conceptuelle						Phase de production				Phase de mise à disposition et de suivi

				Etudes préalable		Analyse fonctionnelle		Analyse organique		Programmation		Tests et jeux d'essai		Documentation		Formtion de l'utilisateur		Suivi (maintenance)

		L2

		L4

		L5

		L6

		L8






Feuil1

		Logiciels		Usage général		Type		Finalité		Conditions d'activation réunies?		Coût d'acquisition / Coût de production		Date d'acquisition		Date d'achèvement / mise en service		Durée comptable		Durée fiscale

		L1		Int		Acquis		Gestion des stocks		-		1,200		20/02/N		01/03/N		Lin 5 ans		12 mois

		L2		Int		Créé		Calcul des amortissements		OUI		Voir tableau

		L3		Com		Acquis		Ventes aux clients		-		700

		L4		Com		Créé		Gestion des impayés (1)		NON		Voir tableau

		L5		Com		Créé		A la demande d'un client		-		Voir tableau

		L6		Com		Acquis		Gestion de trésorerie (1)		-		Voir tableau

		L7		Int		Acquis		Gestion des disques durs		-		300

		L8		Int		Créé		Projet de développement		OUI		Voir tableau

		PHASES et COUTS		DEPENSES POUR LES LOGICIELS CREES																Coûts de production

				Phase conceptuelle						Phase de production				Phase de mise à disposition et de suivi

				Etude préalable		Analyse fonctionnelle		Analyse organique		Programmation		Tests et jeux d'essai		Documentation		Formtion de l'utilisateur		Suivi (maintenance)

		L2		1,000		1,982		1,542		5,432		234		100		1,554		342		7,308

		L4		1,200		1,726		1,425		2,345		255		100		2,344		355		4,125

		L5		1,200		1,776		2,663		5,540		340		100		1,192		654		8,643

		L6		600		1,324		3,214		3,520		243		100		3,425		641		7,077

		L8		1,030		1,666		1,800		1,432		105		100		1,220		190		3,437






Feuil1

		Immobilisations		Valeur d’origine		Valeur nette comptable		Valeur d’utilité		Durée d’amort.



		Incorporelles (brevets)		100		80		120		20

		Corporelles (terrain et construction)		500		300		900		30

		Financières (titres de participation)		50		50		70		-

		CALCUL DE L'ECART DE REEVALUATION

		Immob. corporelles		Valeur d’origine		Amort et dépréciations		Valeur nette comptable		Valeur d’utilité		ECART DE REEV.



		Terrain		250		0		250		270		20

		Construction		250		200		50		630		580

		Total		500		200		300		900		600






